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Előszó
Szeptember 6. Lajos Kupa, 19-21. történelmi 

pontlövész OB, 26-27. western lövész OB. Kellőképpen 
mozgalmas lesz az ősz első hónapja, és már az előzetes 
nevezésekből, érdeklődésből látszik, hogy rekordot fog 
dönteni a versenyzők száma a megmérettetéseken. 
Valami visszatarthatatlanul elindult hazánkban a 
történelmi lövészágak házatáján. Egyre több kezdő 
lövész teszi le a névjegyét egy-egy új országos csúccsal, 
vagy kitűnő eredménnyel, és rég volt már az is, mikor a 
versenyek 2-3 lövész között dőltek el. 

Jó látni, ha kezd beérni annyi év munkája, és 
reméljük, hogy a Füstölgő eMagazin is némi szerepet 
vállalhatott a folyamatok kedvező alakulásában. 
Úgyhogy kedves lövészek, érdeklődők, történelem 
szerelmesei gyertek el egy-egy versenyünkre, ismerjétek 
meg ezt a kitűnő szabadidős tevékenységet, legyetek 
részesei ti is az időutazásnak!

Az FM eMagazin szerkesztői

http://www.kapszli.hu


AAmmiikkoorr  aa  kkéézz  aa  bbi-i-
lliibbee  llóógg,,  aavvaaggyy  mmiitt  
vváállaasszzttaannáánnkk,,  hhaa  
vvaaddáásszzhhaattáánnkk  eellööl-l-
ttööllttőő  ffeeggyyvveerrrreell??
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A nagy dilemma, avagy  hogyan válasszunk elöl-
töltő vadászpuskát!

Mostanság felmerült ez a kérdés néhány ja-
víthatatlanul optimista lövész barátunkban, akik 
töretlenül bíznak abban, hogy egyszer Hazánk is 
csatlakozik azoknak a szintén EU-s kultúrnépek-
nek a táborához, ahol engedélyezett az elöltöltő 
fegyveres vadászat !

Nekik és a még határozatlan szimpatizán-
soknak szeretnék egy kis segítséget nyújtani a ma-
gam szerény tudása és a tengerentúli vadásztársak 
- nyugodtan mondhatjuk -  évszázados tapasztala-
tai alapján. Nem egyszerű a választás, hiszen vá-
laszthatunk a .36, .45, .50, .54 és az .58-as 
kaliberek közül. Ezeknél nagyobb kaliberekben 
nem érdemes gondolkodnunk mert Európában 
nem élnek olyan nagy testű, erős vitalitású nagyra-
gadozók vagy vastagbőrűek amelyek vadászata in-
dokolttá tehetné a kölyökágyúk használatát. 

Az első lépésünk legyen a vadászandó ál-
latfajok meghatározása a vadászati lehetőségeink 
ismeretében !  Ezen állatfajok testméretének, vita-
litásának ún. keménységének ismerete segít az el-
ső döntésünkben, a szükséges űrméret 
meghatározásában.

A lakatszerkezet

A következő döntésünk a vásárolni kívánt 
fegyver lakatszerkezetének kiválasztása legyen! 
Választhatunk a kovás és a csappantyús lakatszer-
kezetek közül, a többi egzotikus, a múlt ködébe 
vesző csodákat hagyjuk meg a gyűjtőknek. Kez-
dőknek mindenképpen a csappantyús lakatszerke-
zetet ajánlom a viszonylagos egyszerűsége és 
megbízhatóbb működése miatt. Ne felejtsük el so-
ha, hogy amikor vadászunk, egy élőlény elejtése 
a célunk, nem egy lőlap! Mindent meg kell ten-
nünk annak érdekében, hogy a lövésünk azonna-
li, lehetőség szerint fájdalommentes halált 
okozzon! Ennél semmi nem lehet fontosabb cél 
egy Vadászember számára, ezért válasszuk a biz-
tonságosabb, modernebb lakatszerkezetet és a 
szükségesnek vélt kalibernél eggyel nagyobbat!

Persze választhatunk kovás lakatszerkeze-
tű puskát is, ha kellő gyakorlattal rendelkezünk 
már az elöltöltő fegyverek kezelésében. Ha vá-
lasztásunk a kovás lakatra esik, akkor mindenkép-
pen a nagyméretű puskalakattal rendelkező 
fegyverek közül válasszunk, amelyek 7/8"-os 
vagy 1"-os kovával működnek, mert ezek gyújtá-
sa a legmegbízhatóbb a típuson belül. A kovás la-
katok beállítására, finomhangolására különösen 
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nagy gondot kell fordítani, ha vadászatra használ-
juk őket. Vadászni kizárólag új vagy frissen éle-
zett kovával szerelt puskával induljunk!

A romantikus, hagyománytisztelő vadá-
szok körében népszerűbbek a kovás puskák csap-
pantyús társaiknál. Ők a csappantyús puskát 
"újmódi huncutságnak" tartják és még véletlenül 
sem mennének ilyennel vadászni.  Egy kovás pus-
kával elejtett vadra minden vadász sokkal büsz-
kébb mint a összes többire, és nem alaptalanul, 
mert ezeknél a fegyvereknél nem tudni melyik lö-
vésünk lesz az ördögé. A szerkezetből adódó gyúj-
tási bizonytalanságon felül még számolnunk kell 
az időjárás viszontagságaival is. Persze mindezek 
a problémák és az ezekből adódó extra élmények 
miatt választjuk mégiscsak a kovás puskát! És 
még egy utolsó, vitathatatlan érv a kovás puska 
mellett: Csingacsguk és Unkasz is ilyet használt! 

Hosszú vagy rövid?

Ha idáig eljutottunk a döntések sorában 
már majdnem van puskánk. Ezután jön az a rész, 
amire nem lehet tanácsot adni, ez pedig a konkrét 
puska kiválasztása. Jövőbeni vadásztársunk  lehet 
rövid csövű illetve hosszú csövű, a csőprofilja is 
lehet kerek avagy nyolcszögletű, a finiselése lehet 

barna vagy kék, esetleg fekete, és akkor még 
nem beszéltünk az agyazásról, ami szintén százfé-
le lehet. Miután körvonalazódott agyunkban az 
áhított fegyver típusa, látogassunk el a fegyver-
boltba vagy egy elöltöltős találkozóra, és fogjuk 
kézbe a kiszemelt darabot. Ekkor kiderülhet, 
hogy álmaink puskáját pont nekünk, a mi testal-
katunkhoz találták ki, vagy esetleg épp az ellen-
kezője.
Az utóbbi esetben kezdjünk el tovább válogatni a 
nekünk legjobban tetsző és a hozzánk leginkább 
illő típusok között. A hatalmas választékból 
előbb-utóbb megtaláljuk a számunkra minden te-
kintetben megfelelő vadásztársat.

Füstölgő eMagazin  5           2008. szeptember



Néhány ökölszabályt érdemes figyelembe venni. 
Cserkelésre célszerűbb a rövidebb csövű fegyver, 
hegyes dombos területre a „Mountain” típusok va-
lók, alföldi, többnyire sík területekre a „Plains” tí-
pusokat is választhatjuk. Főképpen az utóbbiakat 
nem célszerű felcserélni mert a „Mountain”  elne-
vezés mindig egy könnyebb, rövidebb fegyvert ta-
kar, míg a „Plains” egy nehéz hosszú, vastagcsövű 
fegyvertípus, amit hegymászáskor a második óra 
végén nem biztos, hogy szeretni fogunk.

Vadászatra mindig "célszerszámot" hasz-
náljunk ne egy műtárgyat! A remekműveknek a 
vitrinben a helyük nem a szederbokor mélyén. A 
vadászat során óhatatlanul megsérül az agyazás, a 
finiselés, ezt kénytelenek vagyunk elfogadni, 
ezért, ezt is vegyük figyelembe a választásnál. Ne 
felejtsük el, hogy a „bölcsek köve” vagyis az uni-
verzálisan mindenre jó fegyver nem létezik. Kizá-
rólag ésszerű kompromisszum létezik, ami mellé 
később egy vagy több másik puska vásárlásával, 
eljutunk oda, hogy minden feladathoz lesz megfe-
lelő  fegyverünk, amelyek egyben lakásunk díszei 
is.

Folytatjuk!
Vgaby

Magyar tag az 
MLAIC döntéshozó 
testületében

Az MLAIC (Nemzetközi Elöltöltő-Fegyveres 
Lövész Szövetség) 2008 augusztusi, Adelaide-
ban  tartott tisztújító közgyűlésén a szövetség 
legfelső döntéshozó testületébe egy magyar tagot 
– Németh Balázst, a MEFLSZ jelenlegi elnökét - 
is beválasztottak. Az új tag feladata a kis 
országok érdekképviselete lesz a döntéshozó 
testületben. A megbízatás 2 évre szól.
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Évek óta követhetjük a Pedersoli cég egy-
re fényesebb eredményeit nemzetközi versenye-
ken. A 2008-as adelaide-i VB-n sem szakadt meg 
ez a sikertörténet, sőt. A gardonei gyártó fegyvere-
ivel újabb 3 világcsúcsot állítottak be, és összesen 
50 érmet (26 egyéni, 24 csapat; 20 arany, 17 
ezüst, 13 bronz) nyertek 18 ország lövészei. Né-
hány versenyszám esetében nem okozott meglepe-
tést az eredmény, hisz a Vetterli számban évek óta 
szinte egyeduralkodóak a Bristlen Morges puskák 
mind .35 mind .44 kaliberben. Néhány verseny-
számban azonban komoly meglepetéseket hozott 
az augusztusi verseny. A Mariette (perkussziós re-
volver) versenyszám dobogós pozícióit a Hege és 
Feinwerkbau revolverek bérelték ki maguknak 
hosszú évtizedek óta, de ez évben végre révbe ért 
a Pedersoli Remington revolver fejlesztése is: az 
ezüstérmet Pedersoli fegyverrel nyerte meg egy 
spanyol lövész. 

Rövid fegyverek
A pisztolyos számok közül külön említést 

érdemel a Cominazzo (kovás pisztoly) szám, mely 
dobogós helyeiről évek óta letaszíthatatlan a Le 
Page pisztoly kovás változata. A fegyver legna-
gyobb erénye a kényelmes, kiegyensúlyozott mar-
kolat mellett a villámgyors lakat, mely 
serpenyőjének nyílását görgős mechanizmus gyor-
sítja. A Kuchenreuter számban sem maradt el a Pe-
dersoli siker. Itt stílszerűen a Pedersoli 
Kuchenreuter pisztollyal szerzett bronzérmet egy 
új-zélandi lövész 97 körös eredménnyel.

Újdonságok
A legújabb puskás számokban is számolni 

kell a céggel: a Lamarmora (50 m csappantyús ha-
dipuska, nálunk Bem) számban új világcsúcsot ért 
el egy német lövész 96 körrel az 1857 Mauser pus-
kával, de a dobogó 3. fokán is Pedersoli Mauser 
állt fegyver. A Pennsylvania (50 m kovás puska) 

versenyszám már-már Pedersoli háziversennyé 
avanzsált: a győztes 96 körös új világcsúccsal 
.54-es Mortimer puskát, a második helyezett 
Swiss Target puskát, a harmadik helyezett pedig 
szintén Mortimer puskát használt.

Hosszútáv
A 100 m-es számokban sem maradtak el 

az eredmények. A hölgyek 100 m-es versenyszá-
mában (Walkyrie) ezüstérmet, a 100 m-es hadi-
puskás számban (Minié) bronzérmet, a 
Whitworth versenyszámban pedig bronzérmet 
szereztek a lövészek Pedersoli Gibbs és Mauser 
puskákkal.

Az igazi nagy vasak, a sima csövű ko-
váspuskák vesrenyén (Miquelet) is papírforma 
szerinti eredmény született: az aranyérmet Pe-
dersoli Charleville muskétával, a bronzérmet pe-
dig Pedersoli 1777 muskétával szerezték meg. A 
kovás és csappantyús kornoglövészet eredményei 
még tisztább képet hoztak. A Mortimer sima csö-
vá változatai mindkét versenyszámot dominálták, 
mindkét aranyérem Pedersoli fegyverrel született.

Nehéz hozzátenni dicsérő sorokat e felso-
roláshoz, és talán nincs is rá szükség. Elég ha 
hagyjuk, hogy az eredmények önmagukért be-
széljenek, ennél jobb reklám semmilyen cégnek 
nem kellhet. A Pedersoli fegyverek kétségtelen 
előnye az, hogy elérhető áron nyújt olyan termé-
keket, melyekkel akár egy nemzetközi verseny is 
megnyerhető. Ha bármilyen más lövészsporthoz 
hasonlítjuk így az elöltöltő-fegyveres lövészetet, 
megállapíthatjuk, hogy messze a legolcsóbb az 
összes közül. A játék igazi értéke azonban nem 
ebben rejlik, hanem a fegyverek mögötti hatal-
mas kulturális tartalomban.

FM eMagazin

50 érem Pedersoli fegyverekkel
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Közkívánatra új rovattal bővítjük magazinunk 
hasábjait. Egyre több kérdés érkezik szerkesz-
tőségünkbe, amiket a legjobb tudásunknak 
megfelelően ezentúl itt a magazinban válaszo-
lunk meg. Úgyhogy, ha bármilyen elöltöltő--
fegyverrel kapcsolatos technikai jellegű 
kérdése merül fel, ne habozzon, írjon az info@-
kapszli.hu e-mailre!

N.F. olvasónk írta:
Zseblámpával belevilágítottam a Colt Navy .36 
revolverem csövébe és azt látom, hogy a 
kamráknál vékony félhold látszódik. Olvastam 
egy korábbi FM cikkben, hogy ez azt jelenti, nem 
áll össze a lőporkamra a csőfarral. Hogyan lehet 
ezt javítani? Egyáltalán javítható ez a hiba? 

Természetesen javítható a hiba. Ilyen 
meghibásodást több alkatrész hibája, kopása is 
okozhatja. Meg kell vizsgálni a dobrögzítő bütyök 
állapotát, különös tekintettel az oldaléleire. Ha ez 
rendben van, akkor nézzük meg a dob palástján 
található rögzítő fészkeket. Ha ezek oldalán nem 
találunk felverődéseket, akkor nézzük meg a 
dobrögzítő bütyök áttörését a tok dob alatti részén. 
Az áttörésben  a dobrögzítő bütyök néhány 
tizedmilliméteres oldalirányú kotyogása 
megengedett, nagyobb nem. Ez a hiba is javítható, 
de nem barkács kategória. Ha mindent rendben 
találunk revolverünkön és ennek ellenére a 
kérdésben jelzett hiba fennáll, akkor szomorúan 
kell megállapítanunk, hogy revolverünk egy 
régebbi gyártású fegyver és nem éppen a csúcs-
gyártóktól...

K.G. olvasónk kérdezi:
A nyári hónapokra eltettem fegyveremet tisztán, 
leolajozva, de meglepetten tapasztaltam, mikor 
nyaralás után ismét kézbevettem, hogy 
rozsdafoltos a cső, pedig WD40-nel átolajozom 
bőven tisztítás után. Ennyire párás lenne a 
levegő? Vagy esetleg nem jó olajat használok?

A problémát a WD 40 okozza. A WD 40 nem 
alkalmas hosszabb távú konzerválásra. A fegyver 
tisztítására alkalmas, és néhány napra kielégítő 
védelmet nyújt a rozsdásodás ellen. Ha 
fegyverünket akár csak egy hétre is letároljuk, 
akkor célszerű Ballistollal, Break Free-vel 
kezelni. Elöltöltő fegyverekhez én a Brunox 
márkájú fegyverolajat ajánlom, ez nem tartalmaz 
semmilyen modern adalékot (teflon), és nem 
gélesedik a meleg felületen sem, mint a Ballistol.

Vgaby

A fegyvermester
válaszol
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Puskák Schmidt-Rubin rendszerrel

Legendás fegyver. Elég egyszerű ráhúzni a 
jelzőt bármely olyan vasra, amely öreg is és jó is 
egyben. A Schmidt-Rubin puskák azonban legen-
dás hírnevüket nem a háborúkban szerezték, mivel 
Svájc mindig is kerülte a felesleges katonai konf-
liktusokat. E fegyverek hírneve sokkal inkább köt-
hető a modern sportlövészethez, mivel az 1911-es 
és 1931-es változatok a Carl Gustafs puskák mel-
lett szinte egyeduralkodók a hadipuskás lövész-
versenyeken. Svájci gyártótól nem is várunk talán 
semmi mást, mint kitűnő minőséget, kitűnő alap-
anyagokból, s valóban, a Schmidt-Rubin puskák 
megfelelnek e kategóriának, öregbítik a svájci ter-
mékek hírnevét. Hazánkban azonban egyelőre 
csak igen kevés példányával találkozhatunk, mi-
vel a kitűnő 7,5x55 Swiss lőszer sokáig csak igen 
körülményesen volt elérhető. Szerencsére ez a 
helyzet már jelentősen javult, sőt olyan gyártók jó-
voltából, mint például a Privi Partizan, relative ol-
csón (220-240 Ft) áron juthatunk hozzá céllövő 
lőszerhez.

Egy kis történelem

Svájc sajátságos ország, nem csak a bank-
jairól és az órákról ismert, de a védelmi rendsze-
rük is eltérő mindenki másétól. A kötelező 
katonai szolgálat után mindenki hazaviszi teljes 
menetfelszerelését a fegyverével együtt. Így min-
denki tartalékos és évente legalább egyszer köte-
lező lőgyakorlaton vesz részt az otthon tárolt 
puskájával. Ezek a fegyverek ma már a legjobb 
gépkarabélyok. A svájci puskák minőségével so-
ha nem volt baj. 

Egy 
svájci
műremek
I. rész
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A mai történetünk 1868. február 27-én kez-
dődött, amikor a Szövetségi Tanács elrendelte a 
Vetterli puskák rendszeresítését a hadseregben. (A 
fegyverek névadója a Neuhauseni Puskaművek 
igazgatója Friedrich Vetterli volt.) Ez volt a svájci 
hadsereg első szerelt lőszeres hadipuskája.

A 10,5 mm kaliberű, ismétlő puska M1869 
típusjellel 20 évig teljesített szolgálatot. Az általá-
nos technikai fejlődés azonban a mind kisebb kali-
berek irányába tartott. Több próbálkozás után 
1889-ben az Esküdtszövetségi Tanács (Eidgenössi-
scher Rat) elfogadta a Rudolf Schmidt ezredes 
puska konstrukcióját, amely a Major őrnagy által 
javasolt, gömbölyű hegyű 7,5 mm-es, M90 jelzésű 
lőszerrel működött. A lőszert több lépésben fej-
lesztették tovább, míg az M11-es hegyes, hosszú 
változat kialakult. Ezzel megkezdődött a Schmidt-
Rubin-féle egyenes húzású zárszerkezet sikertörté-
nete, ami az 1950-es évekig jellemezte a svájci 
véderő fegyverzetét.

A fegyverek technikai adatai:

M89 és 89/96 96/11 és 11 Kar. 11 Kar 31

Kaliber mm 7,5     7,54 7,54 7,51
Teljes hossz mm 1302     1310 1103 1100
Csőhossz mm 780     780 592 652
Perdület hossz mm 270     270 270 270
Huzagszám 3     4 4 4
Huzag mélység 0,1     0,13 0,12 0,14
Perdület jobb     jobb jobb jobb
Súly kg 4,3     4,5 3,9 4,0
Tár patronszám 12     6 6 6

Lőszer technikai adatai:

M90 M11

Hossz mm 77,5 77,5
Súly g 27,5 26,8
Lövedékhossz mm 28,7 35
Lövedék súly g 13,7 11,3
Hüvelyhossz mm 55,5 55,5
Gáznyomás bar 2600 3200
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Változatok

Alapvetően öt különböző, de külsőben, sőt 
a zárszerkezetben is igen hasonló puskáról beszél-
hetünk.Az első az M1889-es modell volt. Ennek 
jellemzője feltűnően nagy, 12 lőszert befogadó, a 
tusából messze kiálló szögletes szekrénytára volt. 
Az irányzék nézőkéje nem kényszerpályán moz-
gott, hanem az oldalt elhelyezett skála szerint lehe-
tett állítani. (Quadrantvisier). Az alapállás jele a 3 
volt, ami 300 méternek, a maximum pedig 20, ami 
2000 méternek felelt meg. 

A következő változat az M89/96 illetve az 
M96/11 volt. E két fejlesztés között nincs lényegi 
különbség, ezért együtt tárgyalhatók. Ezeknél a 
fegyvereknél az M89-hez képest 20 mm-el rövidí-
tették le a závárzatot és a korábbi hátsó pozícióból 
a két reteszelő bütyköt egészen előre helyezték. 
Ez által a závár jobb vezetést kapott és a működés-
ben stabilabb lett. A tár kapacitását 6 lőszerre 
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csökkentették, ez által már nem állt ki olyan feltű-
nően a tusából. A tusát pedig, a jobb fogás érdeké-
ben pisztoly markolattal látták el. Az irányzék 
pedig, amit nem barnítottak, felvette a Mauserhez 
hasonló modern formát, de az osztás továbbra is 3 
és 20 maradt.

A végleges formát az M1911-es modellnél 
láthatjuk. A különbség már jelentéktelen. A zár-
szerkezet változatlan, az irányzékot barnították és 
a pisztolymarkolatot a tusával együtt faragták. 
Egy időben rendszeresítették a rövidített, karabély 
változatot Karabiener M11 jellel.  Ez utóbbi závár-
zatát további 20 mm-el rövidítették. A karabély 
irányzéka 3 és végállásban 15-re módosult. 

A továbbiakban a rövid változat maradt 
meg a hadseregben. 1931-ben kisebb változások-
kal újra szerkesztették a karabélyt és 1932-ben Ka-
rabiener M31 jellel vették lajstromba. Ez a puska 
volt az 50-es évek elejéig a svájci hadsereg gya-
logsági fegyvere.

Folytatjuk!

Eötvös Péter

1889 M Schmidt-Rubin
gyalogsági puska

Schmidt-Rubin K31
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1889 M Schmidt-Rubin
gyalogsági puska

Svájci hadilőszerek
A svájci hadsereg első egyesített lőszere a 

feketelőporral töltött 10,4x38 peremgyújtású lő-
szer volt. Ez időben a hadsereg még Vetterli pus-
kákkal volt felszerelve. A csúcsos ólom lövedék 
fenékrésze már e lőszerben is réz kupakot kapott, 
mely segítette az ólomlerakódások megakadályo-
zását. A kezdetleges megoldás azonban nem volt 
túl használható, ezért 1871-ben és 1878-ban átter-
vezték a lőszert. A lövedéket egy papírtapaszolt 
ólom lövedékre cserélték, 1890-ben pedig nitrocel-
lulóz alapú lőpor és feketelőpor keverékére cserél-
ték a töltetet.

A lőfegyverek fejlesztése egyértelműen a 
kisebb kaliberek, és a nitrolőporok felé mutatott. 
Eduard Rubin az 1880-as években már megtervez-
te az első rézköpenyes kiskaliberű lövedékeket, 
melyek jóval nagyobb lövedéksebesség elérésére 
voltak alkalmasak, mint a könnyen kenődő ólom. 
1884-ben 130 db Vetterli puskát alakítottak át az 
újonnan tervezett 7,5 mm-es és 8 mm-es lőszerek-
hez, 1885-ben pedig már a cikkünk témájaként 
szolgáló egyeneshúzású zárral rendelkező gyalog-
sági puskák is a hadsereg rendelkezésre álltak. A 

hadügyminisztérium négy éven keresztül tesztel-
te a különböző lőszereket és fegyvereket, hogy el-
döntsék, melyik legyen az általánosan 
rendszeresített párosítás, míg 1889-ben az 
1889M Shchmidt-Rubin puska és a 7,5x53,5 
GP1890 lőszer rendszeresítése mellett döntöttek. 
Az új lőszer töltete 29 grain keverék lőpor volt, 
valamint 211 graines papírtapaszolt ólomlöve-
dék, mellyel kb. 400 m/s torkolati sebesség volt 
elérhető. 

A lőszer teljesítményének további növelé-
sének azonban gátat szabott az 1889 M puska 
gyenge zárszerkezete. Az 1913-as változtatások 
azonban lehetővé tették a jelentős teljesítménynö-
velést, melynek köszönhetően a lövedék már 800 
m/s feletti sebességgel hagyhatta el a csőtorkola-
tot. Az új lőszer hüvelyhosszát is 55 mm-re nö-
velték, a GP11 hadilőszer az 1980-as évekig 
maradt szolgálatban, és ma is a sportlövészek 
kedvence, amennyiben svájci fegyverekről van 
szó.
Az eredeti hadiváltozat mellett számos gyártó 
termékkínálatában is megtalálható, közkedvelt 
vadászkaliber.

Vetterli lőszer

GP11 lőszer
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A Magyar Western lövész Egyesületek és Szakosz-
tályok rendezésében meghirdetjük a 

4. Magyar Nyílt Western lövész 
(CAS) Országos Bajnokságot

Meghívunk a  2008. Szeptember 26. –2008. Szep-
tember 28. között megrendezésre kerülő Negyedik 
Western Lövész Országos Bajnokságra. A Bajnok-
ság lebonyolítására Gyálon, a „Colt“ Lőtéren ke-
rül sor.

A program

Csütörtök: 
13.00 - 18.00 óráig érkezés és regisztráció a lőté-
ren
Péntek: 
09.30 órától 6 pálya meglövése
13.00 -14.00 óráig ebéd
14.00 órától a verseny folytatása, 
Szombat:
09.00 órától 4 pálya meglövése, 
13.00-14.00 óráig ebéd,
14.00 órától a verseny folytatása, Long Range
18.00-19.00 között eredmény hirdetés
Díjazás: érem és oklevél a kategóriák szerinti első 
három helyezettnek. Kupa, érem és oklevél a Ma-
gyar Országos Bajnoknak.
Vasárnap:
09.00 órától „Goldminer” 3 pálya meglövése elöl-
töltős lövészek számára, 
side match-ek, párbajok 

A Goldminer versenyszámban a versenyzőnek 1 
csappantyús revolverrel, 1 csappantyús puskával 
és 1 sörétes puskával (2 lövéssel) kell a pályákat 
leküzdenie. Sörétes puskát és lőszert biztosítunk 
a helyszínen. A revolver 5 kamrára tölthető, csap-
pantyúzás a töltőhelyen. A puska töltve, csappan-
tyúzás a lővonalban. A revolverrel és sörétes 
puskával történő célok leküzdése után, a puská-
val egymást követően összesen 2 lövést kell lead-
ni. A lövésznek a töltéshez szükséges 
tartozékokat (töltővessző, lőporszarú, lövedék, 
csappantyú stb.) magánál kell tartania (testén kell 
viselnie). 

A bajnokság lebonyolítása a SASS szabályai sze-
rint történik! Büfé és meleg étkezési lehetőség a 
Lőtéren, illetve annak közelében.

Nevezés

Előnevezés 2008. szeptember 05-ig

Nevezési díj előnevezés esetén: 8000,-HUF, vagy 
35,-EUR

Nevezési díj 2008 szeptember 06-tól, illetve a 
helyszínen 9000,-HUF, vagy 40,-EUR. 

Nevezési díj a párbaj számokra 500,-HUF vagy 
3,-EUR/párbaj.  A párbajban a győztes visz min-
dent!

Nevezési díj csak a „Goldminer” számokra 2500,-
HUF, vagy 12 EUR. A „Goldminer” verseny-
szám 6 fő előnevezése esetén kerül megrendezés-
re!

További információk

Előnevezni lehet e-mail-ben és telefaxon: 
toth.leslie@citynet.hu , Fax:003614605249, mo-
bil:20-9410-989.

Várjuk minden kedves versenyző és érdeklődő 
előnevezését! Látogasson el a versenyre akár né-
zőként is!

Üdvözlettel:
A szervezők
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Történelmi pontlövész OB 2008

Elérkezett az év legnagyobb történelmi lövész se-
regszemléje, az MSSZ-MEFLSZ közös szervezé-
sében megrendezésre kerülő 2008-as Történelmi 
Pontlövész Országos Bajnokság. Évek óta tapasz-
talhatjuk azt a trendet, hogy a lövészek száma és 
az elért eredmények egyre-másra újabb rekordo-
kat döntögetnek, s ez idén sincs másképp. Tavaly 
büszkék voltunk arra, hogy a lövészek száma elér-
te majdnem az 50-et, s idén ismét egy tízest adha-
tunk e számhoz. Fontos kiemelni azt is, hogy az 
egyesületek is egyre komolyabban veszik a csapa-
tok kiállítását, a csapatversenyeket is, aminek kö-
szönhetően idén 4 számban összesen 18 csapat is 
rajthoz áll. 

Statisztika

A versenyre 2008. szept. 1-ig 20 egyesület 60 lö-
vésze adta le nevezését összesen 20 egyéni és 4 
csapat versenyszámra.. A lövészek összesen 244 
alkalommal fognak lőállásba állni a két nap folya-
mán, ez mintegy 40-nel több az előző évi mennyi-
ségnél.

Az előző évek versenyszámain kívül idén több új 
kategória is bemutatkozik:
A Cominazzo versenyszám (25 m kovás pisztoly) 
esetében ez évben először teljesen igazodunk a 
nemzetközi szabályokhoz, és e kategóriában vég-

re csak huzagolatlan csövű pisztolyok állhatnak 
majd rajthoz. A versenyszám történetében eddig 
nem választottuk szét a huzagolt és huzagolatlan 
fegyvereket, pedig a huzagolt kovás pisztolyokra 
kiírt versenyszám – a Rákóczi versenyszám – 
már erre lehetőséget adott volna. Az idei évben a 
nevezők relatíve nagy számának köszönhetően (5 
versenyző huzagolatlan kategóriában, és 1 ver-
senyző huzagolt kategóriában) ez már nem jelent-
het többé gondot.

Lövészeti szabályok

Az idei év újítása szintén a verseny előtti fegyver-
ellenőrzés, mely során a versenybírók ellenőrzik, 
hogy az adott fegyverek megfelelnek-e a verseny-
szám szabályainak. Az előzetes ellenőrzés mel-
lett a fegyverek műszaki állapotát és műszaki 
kártyáját is vizsgálni fogják a verseny szervezői. 
A versenyszámokat a nemzetközi szabályok sze-
rint két lőlapra fogjuk lőni, ami külön figyelmet 
igényel majd a lövészektől is. Az értékelést I. osz-
tályú MSSZ bírói jogosítvánnyal rendelkező bí-
rák fogják végezni számítógépes rendszerrel, így 
várhatóan már a verseny közben követhető lesz a 
ez eredmények alakulása.

Új versenyszámok

Az Augustin fegyverekkel lőtt Augustin (per-
kussziós huzagolatlan muskéta), Klapka (per-
kussziós huzagolatlan pisztoly) és Kossuth 
(perkussziós huzagolatlan karabély) versenyszá-
mok mellett új jövevény lesz a Frommer verseny-
szám (1896-1945 közötti szolgálati öntöltő 
pisztoly) is melyben már az első alkalommal 10 
nevező fog rajthoz állni. A csapatszámok terén is 
lehetőség lesz új téren összemérni az egyesületek 
felkészültségét: a Trapper (gömblövedékes, nyílt 
irányzékos puska) lövészekből összeálló csapa-
tok a Mountain Men számban mérhetik össze tu-
dásukat. 

Versenyprogram

A lövészek szept. 19-én Pénteken egész nap gya-
korolhatnak a lőtéren. Az előre rendelt vacsora és 
ebéd a Wéber Tanyán lesz minden nap elérhető. 
A szálláshelyek már a nap elején elfoglalhatóak 
lesznek, melyeknek végleges kiosztása pénteken 
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Már említettem volt, hogy a kőkemény cow-
boyok is szerették az édességeket, és a jó gazda a 
tereléseken is gondoskodott arról, hogy az embe-
reknek a nehéz munka mellé egy kis nyalánksá-
got adjon.

Hol volt, hol nem volt, a westernfilmek világá-
ban élt egy farmer, Wil Andersen, aki piacra akar-
ta hajtani a jószágot, de emberei cserbenhagyták, 
elmentek inkább aranyat ásni. Mr. Andersen 
kénytelen volt iskolás fiúkat felvenni a nagy tere-
lésre, és hogy a fiúknak – na meg neki is – le-
gyen mit enni a hosszú úton, felvette Jebediah 
Nightlingert, a fekete szakácsot. Még indulás 
előtt megkérdezte tőle, tud-e főzni?
Nightlinger egy recepttel felelt:
- Zöldalmát vágjunk vékonyra, zsír, liszt, só, víz 
ami összetartja, cukor, fahéj, egy darab vaj. Há-
rom vágást a tetején, egy a gőznek, kettő, mert az 
anyám is így csinálta.
Mr. Andersen felvette. El is indultak a fiúkkal a 
tereléssel, a kalandjaikat egy nagyszerű John 
Wayne film beszéli el. 

Mivel a jó magyar almáspitét én is nagyon szere-

történik majd a lőtéren, így a 
gyülekező is értelemszerűen 
a lőtéren lesz. A szombati na-
pon a verseny mellett lehető-
ség van 25 m-en gyakorolni 
is a másnapi pisztolyos ver-
senyszámokra, mivel a lőtér 
ezen részét csak korlátozottan 
használjuk aznap. Az ered-
ményhirdetések a nap végén, 
a vacsora után lesznek min-
den nap a következő bontás-
ban: 

Szombaton: Vetterli (R&O), 
Pennsylvania, Trapper, Mi-
quelet (R&O), Bem, Berdan, 
Sharps, Augustin

Vasárnap: Mannlicher, Yel-
lowboy, Frommer, Colt, Mariette, Webley, Ku-
chenreuter, Cominazzo, Kossuth, Klapka

Szálláshelyek:

Wéber Tanya
6034 Helvécia, Lőwy dűlő 14.
Telefonszám: 76/429-848
Mobilszám: 30/313-7890

Köcsög Csárda Panzió
Cím: 6000 Ballószög......
Telefon: 76/429-531
Mobil: 30/253-55-51

A verseny kiírása és az egyéb információkat tartal-
mazó Excel tábla az alábbi linkeken található meg:

Versenykiírás
Lőállás, nevezés és szállásinformáció

Szeretettel várunk minden versenyzőt, nézőt, ér-
deklődőt!

Üdvözlettel:

A szervezők

Almás, de nem 
deres
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tem, ezért kíváncsivá tett a dolog, utánanéztem az 
eredeti receptnek. Mr. Nightlinger almás sütemé-
nyének az alábbi recept felel meg leginkább:

Hozzávalók:
A tésztához:
300 g liszt,
1 evőkanál cukor,
1 csipet só,
175 g puha vaj, vagy margarin,
6 evőkanál minél hidegebb, jeges víz.

A töltelékhez:
1 kg alma,
100 g cukor,
50 g barna cukor,
2 evőkanál liszt,
1/2 citrom leve és reszelt héja,
1 csipet őrölt szerecsendió,
3 csipet őrölt fahéj.

Elkészítése:
A tésztához összekeverjük a cukrot, lisztet, sót és 
a puha zsiradékot. Ez után annyi jeges vizet adunk 
hozzá, hogy a tészta összeálljon. A tésztát hűtőbe 
tesszük. Az almákat kimagozzuk, meghámozzuk, 
és vékony szeletkékre vágjuk. Leöntjük a citrom 
levével. A fehér és a barna cukrot, a fahéjat és a 
szerecsendiót összekeverjük egy tálban, majd hoz-
záadjuk az almát. 

Kivajazunk egy 24 centis pie formát (vagy torta-
formát, esetleg magasabb falú serpenyőt), a tésztát 
két egyenlőtlen darabra osztjuk. A nagyobbik felét 
kinyújtjuk, és a formába simítjuk úgy, hogy az ol-
dalfalat is fedje. Az így kibélelt formába bele-
tesszük a kinyomkodott almás keveréket, a 
közepén legyen kissé magasabb. A maradék tész-
tát is kinyújtjuk, és befedjük vele a formát. A fedő-
tésztát hozzányomogatjuk az oldalt lévő 
tésztához. Majd, ahogy azt Nightlinger is mondta: 
„Három vágást a tetején, egy a gőznek, kettő, mert 
az anyám is így csinálta.” Sütés 200 fokon 10 per-
cig, majd 180 fokon 60-75 percig, amíg a teteje 
szép barna lesz. Langyosan tálaljuk. Tálaláskor 
ínyenc, vagy kanadai illetőségű cowboyok juhar-
szirupot csorgassanak a tetejére.

Jó étvágyat!
Megagéza, 2008.

A kalap (novella)
Nagyon szép kalap volt. Elegáns, szürke kemény-
kalap, a híres portlandi kalapos, Harrington mí-
ves munkája. Maine állam szenátorának fia, J. J. 
Cloud rendelte az esküvőjére. Az esküvő annak 
rendje-módja szerint lezajlott, Josh Cloud büsz-
kén parádézott szép szürke kalapjában a csinos, 
és főleg gazdag menyasszonya oldalán. Tökéle-
tes kalap egy tökéletes társadalmi eseményre. Es-
küvő után a fiatal pár elköltözött az államból, és 
Bostonba mentek. Az ifjú férj itt vállalt állást a 
helyi bíróságon. Sok munkája volt, legalábbis 
gyakran későn ment haza (ilyenkor persze kár-
tyázni ment, de a nők oly sok mindent elhisz-
nek!). Egy ilyen alkalommal teljesen 
kifosztották, és az utolsó játszmára feltette - mint 
utolsó értékét - a kalapot. Vesztett. A kalap a 
nyertesé lett, aki a menetrend szerinti postakocsi-
val másnap reggel délre indult, természetesen az 
elegáns új kalapjában. A kalap új gazdája, egy ke-
reskedelmi utazó még ügyfélkörének bővülését is 
remélte a szép kalaptól. Kötött is pár jó üzletet, 
amikor egy viharos napon a szél egyszerűen le-
kapta a fejfedőjét, és messzire röpítette. A szél el-
ültével a kalap megpihent egy német bevándorló, 
Nagyfejű Alfons udvarán. Sajnos, neki kicsi volt 
a méret, ezért a kalap újabb vándorútra kelt, és a 
használtcikkes mozgóárus készletét gazdagította. 
Nem lett egykönnyen új gazdája, mert a handlé 
ügyfélkörének túl drága volt, a jobb emberek 
meg nem tőle vásároltak. De felvirradt a nagy 
nap, és egy déli ültetvényes, kissé kapatosan csak 
megvette. Másnapos, zúgó fejére tette, és elindult 
vele hazafelé. 1861. április 13-a volt, és míg a ka-
lap az ültetvényes fején egy kétlovas kocsin elin-
dult délnek, Fort Sumter 14:30-kor megadta 
magát. Nehéz idők jöttek, a kalapnak sok dolga 
lett. Átutalás, terményeladás, megvesztegetés, 
egy kis kémkedés Dél részére, és az eredmény, 
internálás egy fogolytáborba. Ott is sokat forgoló-
dott, gazdája megpróbált mindent, hogy szabadul-
jon, vagy legalább jobb ellátást kapjon. Így 
került a kalap az ellátó őrmester birtokába, aki 
két teljes kenyeret és fél szál kolbászt adott érte. 
Sajnos az őrmester nem hordhatta, mert a kék 
egyenruhához nem ment a szürke keménykalap, 
de további cserealapnak jó volt. Kukorica, lábbe-
li, zubbony, ezüstsarkantyú, ezek az állomások 
jelzik a kalap útját, és az értékek változását. Saj-
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nos ekkor katasztrófa történt a szép kalap életé-
ben! Hatalmas vihar tört ki, és szegény keményka-
lap rettenetesen elázott. Ettől kezdve sorsa egyre 
rosszabbra fordult. Már egy kis zsák zabért gazdát 
cserélt, és rövid úton a harctéren találta magát. 
Egy déli önkéntes fején esett át a tűzkeresztségen, 
és Gettysburgnél harci sebeket is szerzett, egy 
északi golyó átfúrta a kupoláját. A csatát elvesztet-
ték, de ebben nem a kalap volt a hibás. Gazdája, 
mivel túlélte a kalapot ért lövést, szinte talizmán-
ként tisztelte a kalapot. A kalap rá is szolgált a bi-
zalomra, Chickamaugánál, ahol a déliek mintegy 
tizennyolcezer embert vesztettek, a kalap és gazdá-
ja pár kisebb sebbel túlélték a csatát. A kalap kari-
máját két helyen is lövés érte, a gazdájának 
mindössze a combját lőtték keresztül. A kalappal 
nem foglalkozott senki, gazdája egy tábori kórház-
ba került, ahol bekötözték. Sajnos a kórház nem 
volt túl biztonságos, és a kalapot rövid úton ellop-
ták. Többször is. A kórházi környezetből ismét 
egy kereskedő, mr. Harding segítségével került ki. 
Hosszú, izzadságos út következett, sok veszéllyel. 
Mr. Harding a katonáktól összeharácsolt vagyonát 
megpróbálta a harcoktól mentes Északra menekíte-
ni. Fáradozását már-már siker koronázta, amikor 
egy közönséges postakocsirablásnál életét és va-
gyonát vesztette. Újabb hosszú út várt szegény ka-
lapra, új gazdája a törvény elől menekülve 
Mexikó felé vette az irányt. Eső verte, nap perzsel-
te, szél szárította, a por megült a karimáján, a bélé-
sében. Az üldözés közben két újabb lukat lőttek 
bele, az egyiket egy nagy kaliberű Sharps bölény-
lövővel, a másikat egy apró Derringerrel, kártyá-
zás közben. Szerencséjük volt, a hamiskártyázás 
jól fizetett, és lebukás nélkül eljutottak San Anto-
nióig. Már oly közel a határ, és oly közel a vég! 
Egy feldühödött mexikói, akit zavart az ászok za-
varos és követhetetlen útja, machetével kettévágta 
a hamiskártyás kezét, elrabolta a pénzt és a kala-
pot. A vérző kezű kártyás ott maradt hajadonfőtt, 
ujjak nélkül, a kalap pedig elindult megint Mexi-
kó felé. De soha nem jutott el oda! Sajnálatos mó-
don belebotlottak egy rakás apacs harcosba, akik 
megkínozták a mexikóit, és elrabolták fejfedőjét! 
Sárga Kígyó neves harcos volt, büszke a zsákmá-
nyára, de sajnos pár pohár meszkalért mégis elcse-
rélte. A kocsmáros továbbadta a kalapot egy újabb 
vándorkereskedőnek. Na, nem kapott érte sokat, 
mert sajnos a kalap eléggé megviselt állapotban 
volt már, de azért értékén adta el. A kereskedő 
északra indult, és vele ment a kalap is. Útközben a 

kereskedő kalikót, gyöngyöket, tüzes vizet, pok-
rócokat és puskaport adott el az indiánoknak, pré-
mekért, élelmiszerért és aranyért. Szép lassan 
haladtak a különböző indián törzsek területén, le-
hetőség szerint kerülve a katonákat, akik az indiá-
nokat üldözték, megpróbálva őket rezervátumba 
kényszeríteni. Egy különösen szép, hímzett őz-
bőr táskáért elcserélte a kalapot. A kalap így a 
csejennek közé került, és az eddiginél is több vi-
szontagság várt rá! Az indiánok hosszú vándor-
úton voltak, északra, a Powder River felé 
tartottak, hogy ott északi rokonaikkal együtt va-
dásszanak. Közben – mert a történelem nem áll 
meg egy kalap kedvéért – zajlottak a tárgyalások 
a csejennek és a fehérek között. Kormos Üst, a 
nagy főnök még bízott a fehérekben, akiktől egy 
csillagos-sávos lobogót is kapott. Azt mondták, 
amíg e lobogó leng a tábora fölött, a kékkabáto-

sok nem fognak rá-
juk támadni. A ka-
lap is a lobogó 
védelme alá he-
lyezte magát, és 
gazdájával, 
Messzenéző Szar-
vassal együtt Kor-

mos Üst táborában állította fel sátrát. Sajnos 
nem leltek nyugalmat, újabb harcok törtek ki, és 
Szikár Medve meggyilkolása után egészen a Lar-
ned erődig üldözték a katonákat. Ezek után nem 
sokkal a csejennek átköltöztek a Sand Creek 
mellé, és úgy tervezték, ott töltik a telet, bizton-
ságban. Időközben megérkezett a Lyon erődbe 
Chivington ezredes, akinek feltett szándéka volt 
a skalpszedés, a mészárlás. 1864. november 
29–én Chivington ezredes több mint hétszáz em-
berrel megtámadta Kormos Üst Sand Creek mel-
letti táborát, és a csillagos-sávos lobogó 
oltalmában bízó indiánokat lemészárolták. Kor-
mos Üst az elsők között esett el a fehér katonák 
golyózáporában. Messzenéző Szarvassal a lövöl-
dözést követő kézitusában, karddal végeztek a 
katonák. Egy rettenetes kardvágás érte a fején, 
és az egykor szép kalapot az indián fejével 
együtt kettéhasították.

A kalap befejezte földi pályafutását, ket-
téhasítva görgette tovább a feltámadó, jeges 
szél. Kár érte, szép kalap volt.

Némethy Géza, 2008.
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Euroliga 2008 végeredmények

Az Euroliga nem egyszerű verseny. Az elmúlt 
évek eredményei bizonyították, hogy az országon-
ként két versenyből, valamint a döntőből álló ver-
senysorozat élmezőnyébe csak azok a lövészek 
kerülhetnek be, akik folyamatosan tudják hozni 
azokat az pontértékeket, melyek egy EB vagy VB 
mezőnyben is dobogót jelentenének. Nem panasz-
kodhatunk mi magyarok, hisz mind versenyeink, 
mind eredményeink ott vannak 
már az élmezőnyben, de talán van 
mit még tanulnunk a cseh és szlo-
vákiai lövészektől. És ez nem 
más, mint a megfelelő formaidőzí-
tés. Lövészeink kitűnő eredménye-
ket értek el, hiszen a 
versenysorozatban magyar lövé-
szek lőtték a legjobb eredménye-
ket: Tar Mihály az ERVA SC 
versenyzője a Klapka kupán 99 
körrel nyerte a Vetterli versenyszá-
mot, Németh Balázs a Muskétás 
SE versenyzője Kapszli Kupát 
nyerte 99 körrel Vetterli O ver-
senyszámban, Bitter András, a 
Ballószögi SLE lövésze pedig  a 
döntő Lajos Kupát nyerte 99 kör-
rel. A dobogóra állni a versenyso-

rozat összesítésében mégsem nagyon sikerült 
most magyar lövészeknek, eltekintve a Pennsylva-
nia, azaz kovás puska számtól, melyet már hagyo-
mányosan magyar lövészek dominálnak. A cseh és 
szlovákiai lövészek ellenben konstans 97-98 körös 
lövészettel kiszámíthatóan jól szerepeltek az egész 
versenysorozat alatt, ami mutatja, hogy a keve-
sebb néha több. Tehetséges lövészeink vannak, de 
még mindig tanulnunk kell azt, hogy hogyan rep-
rodukálható legalább a jó (97-98 körös) alaptelje-

A 
legjobbak
egymás
ellen

BBiitttteerr  AAnnddrrááss  VVeetttteerrllii  ggyyőőzztteess..  IIddeeii  mméérrlleegg::  
9977  kköörrrreell  OOCCSS  TTrraappppeerrbbeenn,,  9999    kköörrrreell  ggyyőőzze-e-
lleemm  VVeetttteerrlliibbeenn  aa  LLaajjooss  KKuuppáánn
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sítmény, mert akkor lesz igazán versenyképes 
csapatunk, mikor ezt a szintet lövészeink álmuk-
ból felkeltve is meglövik mindig. S bár lövésze-
ink tehetségesek, képesek mindenre, ami 
nemzetközi mezőnyben szükséges, mégis ez év-
ben alulmaradtunk a Vetterli, Kuchenreuter, Mari-
ette számokban, de győzedelmeskedtünk a 
Pennsylvania számban. A döntő Lajos Kupa ép-
pen a 10. volt a sorban, amely szinte „szakrális” 
jelentősségű szám. A fiatal magyar elöltöltő-fegy-
veres  lövészet ugyanis már nem is annyira fiatal. 
A Lajos Kupát éppen 10 éve indította Cziglényi 
Alpár, a MEFLSZ akkori alelnöke tisztelettel 
adózva Cziglényi Lajos honvédkapitány emléke 
előtt. Sok víz lefolyt az elmúlt 10 évben a Du-
nán, sok gond terhelte az elöltöltő-fegyveres lövé-
szetet, de mind büszkék lehetünk rá, hogy a nagy 
öregek által kijelölt úton haladva egy sikeres lö-
vészág megteremtésében vehettünk együtt részt.

A jó eredményeket elért lövészeink sike-
rei mutatják a helyes utat. Nem kell különösebb 
képzettség ahhoz, hogy lássuk, azok a lövészek 
érnek el komoly eredményeket, ahol az egyesüle-
ti összetartás, egyesületi munka erős. Ilyen egye-
sület a Ballószögi SLE, vagy a Muskétás SE, de 
feltörekvőben van a Simon & Wolf, Zalaegersze-
gi PLE, és az MTTSZ Tótkomlós csapata is. Úgy-
hogy nincs más feladat, mint kis közösségekre 
alapozva megteremteni annak a válogatottnak a 
bázisát, mely jövőre eredményesen képviselheti 
hazánkat az Euroliga versenysorozatban, az 
MLAIC Friendship és EB versenyeken.

FM

A teljes eredménylista letölthető innen!

Ernst Stefan, Szlovákia pisztolyos favoritja

Ballószögi puskások a dobogó második fokán
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1. Németh Balázs, 2. Nagy Imre

3. Sramek Tamás
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Avagy séta a vadnyugaton...

Az egész történet valamikor 2005 decem-
berében kezdődött, amikor hat lelkes kováspuskás 
lövész közös agymenéséből megszületett a Co-
boly Eksön, avagy az elöltöltő fegyveres tereplö-
vészet. A hat lövész azóta önálló egyesületbe 
tömörült, és nem tettek le a vágyukról, hogy igazi 

trapper jelleggel összehozzanak egy kellemes kis 
vadnyugati bölényvadász hétvégét, távol a város 
zajától és pontlövész versenyek komolyságától. 
Az egész éves lőlaplyuggatás mellett ugyanis üdí-
tő színfoltot tud jelenteni egy-egy szokatlan tá-
volság, szokatlan (lehetőleg reaktív) cél, 
szokatlan lőfeladat. 

Az idei első, és reméljük hagyományte-
remtő Wild West Walk találkozónak a festői mári-

Wild
West
Walk
2008

anosztrai BV lőtér adott kitűnő han-
gulatú otthont. A lőtér a Börzsöny 
hegyei közt rejtőzik, egy 3-400m 
hosszú és kb. 80-100m széles völgy-
ben. A már-már valószínűtlen idill 
érzetét egy apró patak fokozza 
majd' elviselhetetlenné, egészen ad-
dig amíg meg nem tudjuk a patak 
nevét, mely ékesen mesél arról, 
hogy hová is ürítették annak idején 
a BV intézmény szennyvízét. Ter-
mészetesen azok az évek már jó pár 
évtizede a feledés sűrű homályába 
vesztek, úgyhogy már nem maradt 
más mint az őserdővel körülvett 
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nyugalom szigete: a márianosztrai lőtér.
A találkozó megszervezésénél az egyesü-

letnek alapvetően 4 célkitűzése volt: lehetőleg mi-
nél kevesebb szervezést igényeljen a dolog 
(természetesen ez nem vonatkozik a biztonság-
technikára), lehetőleg arányban legyen a lövészet 
és a hosszú beszélgetések lehetősége, ne legyen 
drága, és akár a család legkisebb tagjait is el lehes-
sen hozni egy kis légfegyveres lövészetre, hogy az 
apróságok már jó korán megérezhessék a lőpor-
füst édeskés illatát.

Az ellátmányozási osztály főmegbízottja a 
két nap során Balassi János és Némethy Géza 
volt, akik kitűnő bográcsos pörkölttel, és slambuc-
cal vendégelték meg a messzirőljött lövészeket. 
Lövészek pedig érkeztek szép számmal az ország 
sok megyéjéből, összesen majd' 30 lövész állt rajt-
hoz, hogy teljesítse az embertpróbáló feladatokat, 
és majdnem ugyanennyi oldalkocsi és 
apróság gyűlt össze, hogy szurkoljon a 
füstölgőknek, vagy egymás lefoglalásá-
nak köszönhetően legalább ne hátráltas-
sák a szeretett családfőt komoly 
tevékenysége során. Az esti programból 
természetesen nem maradhatott ki a tá-
bortűz sem, amit Mészáros Gyula, és 
Németh Balázs rögtönzött polgárhábo-
rús népdal koncertje tett színesebbé.

Hosszúpuska

De nézzük mik is voltak azok a 
vadászias lőfeladatok. A pályák teljesíté-
séhez mindössze egy darab akármilyen 
elöltöltő puskára és 1 db akármilyen 

elöltöltő revolverre volt szükség. A pus-
kás pályákon 30 - 150 m közötti 20-40 
cm-es fémcélokra lőttünk. Minden tá-
volságra két lövést lehetett leadni, 
egyet a fémcélok mellett elhelyezett 
kontroll lőlapra (hogy a lövésznek le-
gyen korrigálási lehetősége), a másodi-
kat pedig a célra. Természetesen csak a 
fémcélon elért találat számított az érté-
kelésbe. Érdekes tapasztalat volt, hogy 
a közeli célokat sokkal gyakrabban vé-
tették el a lövészek, mint a 100 m felet-
tieket. A lőszámok igazi favoritjai 
gömblövedékes puskák voltak, melyek 
töltetét csak minimálisan kellett emelni, 
hogy nagyobb távolságokon is pontlö-

vőek maradjanak a fegyverek. A Kentucky-k, 
Pennsylvaniak, Frontierek, Hatfieldek bizonyítot-
ták a függetlenségi háború tapasztalatait: a felső-
test-, vagy fejméretű célok eltalálása sem okoz 
gondot az öreg gömbbel még akár 200 m-en sem. 
A hadipuskások teljesítménye is megér egy mi-
sét: az .54 - .58-as lövedékek úgy szedték le a ne-
héz fémcélokat minden távolságon a 
fémkeretekről, mint orkán a száradt falevelet. Ter-
mészetesen az Enfieldek, Springfieldek, Mause-
rek is minden gond nélkül tudták a 20 cm-es 
szórást szabadkézből is a legnagyobb távolságo-
kon. Nem meglepő ez, hiszen több országban tar-
tanak 600 m-es versenyszámokat is e fegyverek 
számára.
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Törékeny hölgy, brutális hadipuskával

Pat Garret elmehet

Ha a puskás feladatok nehézre sikeredtek, 
akkor kijelenthetjük, hogy revolveres szervező 
részleg teljesítménye sem maradt el a hosszúfegy-
veresekétől. Bár a távolságok csak 8-10 m-esek 
voltak, mégis sok figyelmet igényeltek, és megfe-
lelő mértékű frusztrációt okoztak. A hibák azon-
ban legtöbbször nem lövészhibák voltak, hanem 
egyszerűen a fegyverek belövetlenségéből adódó 
problémák. Próbált már 8 m-en átlőni egy CD lyu-
kán úgy, hogy nem sérül közben az adathordozó? 
Nem? No akkor javaslom, hogy ne kedvese dedi-
kált darabjain kezdje a kísérletezést... nekem so-
kadszorra sem sikerült a gyakorlat, pedig elég 
nagynak tűnik a lyuk, a távolság meg kicsinek. 
Voltak azért könnyebb feladatok is, mint például a 
kártya lap eltalálása 8 m-ről. Ez így nem is hang-
zott rosszul, csak később kiderült, hogy élével 
kell majd ellőni a makkászt... Furcsa de ez sike-
rült majd a lövészek felének. 

Szintén jó játék volt a sörösdoboz ugratás, 
mely során 6 lövéssel kellett eljuttatni a lehető leg-
nagyobb távolságra egy előző nap akkurátus mó-
don kiürített dobozt. Őszintén szólva poénből 

ilyet már sokszor csináltam, és sokszor sikerült 
látványosan pattogásra késztetni a célt, de most 
amikor kellett volna, az Istennek sem akart 3-4 
cm-nél többet haladni. A lövedékek túl könnyen 
átrohantak rajta, számottevő energialeadás nél-
kül. A trükk – és egyben a győztes taktika – a gel-
ler lövés volt: lőj a doboz előtt a földbe, és a 
felpattanó lövedék találja el a dobozt! A hatás ki-
váló lesz. A revolveres látványpékség utolsó állo-
mása a gyufásdoboz lövészet volt, mely során 5 
csomag, kötélen lógó gyufát kellett ellőni, miköz-
ben azt a lágy augusztusi szél kedvesen mozgatja.

A találkozó során minden lövész pontokat 
gyűjtött, de a győztes személye messze nem volt 
fontos, és a díjazás is jelentéktelen volt. A két 
nap igazi értéke a barátok közt, lövészettel eltöl-
tött minőségi idő volt. Nagyon jó volt látni, 
ahogy a versenyszámok lelövése után mindenki 
maradt a lőállásban, segítették egymást az ellen-
felek, majd együtt folytatták a 200 m-es célok 
pengetését, csak úgy szórakozásból. Csak azért 
mert együtt lenni jó. 

FM
Klikk ide, és nézd meg a találkozón készült 

videót!

Törékeny hölgy, brutális hadipuskával

Ötre töltve
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Az első részben (7. szám - 2008. április) beígért 
mindent pontosan kiszámító “örökélet-egyenlet” 
bevezetése előtt érdemes lenne még egy-két prob-
lémát felvetni. Azt már sejtjük, hogy a maximális 
sebesség nem minden. Sőt, a maximális lövedékse-
bességet biztosító töltet pontatlanná teheti a lövé-
seket. Tehát annyi lőport érdemes használni, 
amennyi csak egy “hajszállal” kevesebb a fenti 
maximális töltetnél. Minél lassabb égésű a lőpor, 
a nyomásmaximum annál később alakul ki a cső-
ben, és annál közelebb jár a lövedék a csőtorkolat-
hoz, amikor eléri legnagyobb sebességét. Ez azt is 
jelenti, hogy a csőnek teljes hosszában nagy nyo-
mást kell kibírnia, vagyis vastag fallal kell elkészí-
teni a csőfartól egészen a torkolatig (1. ábra).

Az első rész lőporokat jellemző nyomás-
görbéiben sok, a lövészetben gyakorlatban is meg-
szerezhető ismeret logikai alapjait megláthatjuk. 
Nyilvánvaló, hogy a gyakorlatot semmilyen okos-
kodás nem helyettesíti, de hasznos, ha elméletek-
kel felvértezve kerüljük el a csak egyszer 
kipróbálható kombinációkat.

Hogy kicsit kevéssé legyen száraz a téma, 
árnyaljuk tovább azzal, hogy a lőporban tárolt 
energiának csak viszonylag kis részét viszi magá-
val a lövedék a cél felé. A már felrajzolt nyomás-
görbék csak azzal a munkával foglalkoztak, amit a 
lőpor a lövedéken végzett.
- A lövedéket a tapadási súrlódás tartja helyben a 
lőporkamra felett. Ahhoz, hogy a lövedék elindul-
jon, a nyomásnak el kell érnie egy olyan értéket, 
ami képes a lövedéket megmozdítani. Ez a nyo-
más magasabb, mint amennyi a már mozgó löve-
déket fékező csúszási súrlódás leküzdéséhez kell. 
Mindenesetre a csúszási súrlódás is nagyon jelen-
tős, mert a lövedéknek szorosan kell a csövet tömí-
tenie. Ez a súrlódás több szempontból is káros. 
Egyrészt csökkenti az elérhető lövedéksebességet, 
igaz csak kis mértékben. Másrészt jelentős hőt ter-
mel a lövedék felületén, és ez már problémákat 

okozhat.
390 m/s sebesség felett az ólom a súrló-

dás következtében olvadni kezd, és lerakódást 
hagy maga után a csőben. Ez a következő lövése-
ket egyre nehezebbé teszi, és az ólmot a cső káro-
sítása nélkül nehéz a huzagokból eltávolítani.

Kb. 580 m/s sebességig megoldást jelent-
hetnek a viaszos és egyéb kenőanyagok. Az en-
nél gyorsabb lövedékeket rézötvözetekkel 
szokták köpenyezni, mert a puha ólmot a 
lőporgázok már csak átnyomnák a huzagoláson. 
Sajnos azt nem tudom szokás volt-e valaha rézkö-
penyes lövedékek használata feketelőporos fegy-
verben, de az biztos, hogy a betöltésük nagyon 
macerás, megerőltető feladat lehetett.

Ha egy lövedék eléri a 980 m/s körüli se-
bességet, az már rézköpeny esetében is lerakódá-
sokat okozhat. Az ilyen lövedékek felszínét pl. 
molibdén-diszulfiddal impregnálhatják. Persze 
ilyen lövedéksebességek nemigen fordulnak elő 
a feketelőporos lövészetben.
- A lőporgázok energiát veszítenek azáltal is, 
hogy melegítik a fegyver csövét és a lövedéket, 
vagyis a gázok hőmérséklete és ezzel összefüg-
gésben a nyomása is csökken.
- A fegyver csöve rugalmas alakváltozást szen-
ved, azaz pillanatnyilag kitágul ezzel is csökkent-
ve a gáznyomást. E felesleges munkavégzés 
gyakorlatilag minimális a többihez képest.
- Az égéstermékek tömege szükségszerűen 
ugyanannyi, mint a betöltött lőporé. A lövedék 
mellett ezt is, pontosabban ennek egy részét is 
mozgatja a belső nyomás.
- A fegyver visszarúgása, a cső felcsapódása is 
energiát vesz el a lőporgázoktól.
- A lövedék bizonyos fegyverekben hossztenge-
lye körül (már amennyiben pl. egy gömbnek van 
hossztengelye) forogva mozog előre. Ezt a forgó-
mozgást is a lőporgázok energiája fedezi.
- Végül, különösen a lassú égésű lőporok eseté-
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ben a lövedék kilépésekor még jelentős nyomás 
van a csőben, és ezt az energiát csak hang formájá-
ban élvezhetjük, de a lövedéken már nem segít.

Az előbbi veszteségeket mind le kell vonni 
a bemért lőpor égésekor felszabaduló összes ener-
giából. Sokan számolgatták már a veszteség ill. a 
hasznos munka mértékét, és a következő nagyság-
rendű értékeket kapták.

a lövedék gyorsítására kb. 35%
a fegyver felmelegedésére kb. 20%
a lövedék forgatására kb. 0,2%
a fegyver visszarúgására kb. 0,1%
a többi fent taglalt egyéb veszteségre összesen kb. 
45%
fordítódik a lőpor energiájából.

A fentiekből következik, hogy a betöltött 
lőpornak több mint a fele nem a lövedékre hat. A 
korábban felrajzolt görbék ezért nagyon kevés in-
formációt szolgáltatnak. Ha a grafikon alapján sze-
retnénk kiszámítani a lövedék mozgási energiáját, 
bajba kerülünk, mert nem tudhatjuk, hogy a lőpor 
görbe alatti területtel arányos energiatartalmának 
mekkora része gyorsította a lövedéket. Ha viszont 
a grafikonon csak a lőpor lövedéken végzett mun-
káját ábrázoltuk, akkor nem tudhatjuk mennyi lő-
por kell a veszteségek fedezésére. Ezért a 
grafikonok elemzése, ill. a grafikonok matemati-
kai leírása nem sokat segít. Hogy rövidre zárják a 
„mennyi lőpor?”, „milyen lőpor?”, „mekkora se-
besség?”… problémákat, inkább méréseket szok-
tak végezni. Mérni sokmindent lehet (nyomást, 
visszarúgást, lövedéksebességet, a fegyver alakvál-
tozásait, stb.), azaz sok olyan adatot nyerhetünk, 
amiből az előbbi kérdésekre választ lehet kapni. 
Azután persze az empirikus módszerrel nyert is-
meretek alapján már összeállíthatunk közelítő, de 
szigorúan csak közelítő formulákat is. Az ilyen 
formulák aztán alkalmasak lehetnek arra, hogy jós-
latokat tegyünk pl. az ideális töltet tömegére, a lö-
vedék torkolati kezdősebességére. Ha mindent jól 
csinálunk, a különböző mérésekkel nyert adatok-
ból hasonló eredményeket kell kapnunk. Hogy ez 
így lesz-e, talán később kipróbáljuk. A tanulság 
minden estre az, hogy az efféle sz molgatások jó 
kiindulási pontok lehetnek, de s sem fogják pótol-
ni a lőtéri próbálgatást.

Azt hiszem, legközelebb sort kerítünk kü-
lönböző mérési módszerek ismertetésére.

Vági Pál
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